

从民族文化“四个维度”赋能 崇左民族团结进步事业

□ 王华俊

崇左市作为多民族聚居的边境地区，拥有丰富的民族文化资源。如何通过挖掘、传承和创新民族文化，赋能民族团结进步事业，铸牢中华民族共同体意识，是新时代崇左发展的重要课题。本文从“以文聚力、以情润心、以业富民、以教铸魂”四个维度，探讨崇左如何通过民族文化增强民族团结，赋能边疆民族地区铸牢中华民族共同体意识。

以文聚力：深挖民族文化，厚植团结根基

文化是民族团结的根基，崇左通过抢救保护、品牌打造和跨界融合，让民族文化焕发新活力，成为凝聚各民族的精神力量。抢救保护让非遗“活”起来。崇左拥有壮、汉、瑶等世居民族，天琴、壮锦、歌圩、铜鼓等民族非遗文化丰富。近年来，崇左通过立法保护、数字化记录、传承人培养、非遗进校园等方式，让濒危非遗项目重获生机。例如，设立广西区内首部针对国家级非遗代表性项目地方性法规《崇左市壮族天琴艺术传承发展条例》，通过立法加强天琴艺术及相关音乐、舞蹈、制作技艺等资源的保护利用，推动实施天琴艺术精品工程，打造天琴艺术文化品牌以及采风创作、宣传推广、人才培养、理论研究、国际交流合作等，推动天琴文化实现创造性转化、创新性发展，为构筑中华民族共有精神家园提供了丰厚的精神文化滋养。品牌打造让节庆“火”起来。依托民族节庆，打造了一批“火爆出圈”的文化品牌。如凭祥上石北帝庙会、大新宝圩观音诞、宁明长桥歌坡节、龙州中越春龙节等民族特色节日，常态化开展舞龙游街、抢花炮、赛龙舟、百家宴、打糍粑、弹天琴等形式多样的“红石榴”团结联谊系列活动。在联谊活动中通过主持人的讲述、活动现场的宣传展示等形式讲述民族团结故事，让群众在

同欢同庆中有形有感有效增进中华民族共同体意识。跨界融合让文化“潮”起来。积极探索“民族文化+科技”“民族文化+旅游”等新模式。例如，大新县明仕田园景区以“山水实景+民俗活化”重构慢生活体验，壮族婚俗展演、稻田艺术骑行、星空篝火晚会等产品形成昼夜游玩体验闭环，让过往游客在体验边关多彩民族文化中铸牢中华民族共同体意识。此外，崇左还利用短视频、直播等新媒体推广民族文化，如抖音“崇左非遗”话题播放量超千万，传统文化在年轻群体中“出圈”，通过文化浸润，让中华民族共同体意识根植各族群众心灵深处。

以情润心：创新活动载体，架设交融桥梁

文化的情感纽带作用，是促进民族团结的重要途径。崇左通过长桌宴、歌圩、云端展演等活动，让各族群众在互动中增进情感，深化“中华民族一家亲”理念。长桌宴上出品“一家亲”。长桌宴是壮、瑶等民族的传统宴饮形式，象征团结与共享。崇左依托太平古城、友谊关、德天瀑布、天琴壮寨等著名景区景点，在“广西三月三”、侗响节等边关传统民俗节庆期间，打造民族团结长桌宴等活动，邀请过往游客与边疆各族群众欢聚一堂，品尝五色糯米饭、糍粑等特色美食，在欢声笑语中拉近情感距离。这种“舌尖上的交融”成为促进民族团结的生动实践。边境歌圩唱响“同心曲”。歌圩是壮族等民族的对歌盛会。崇左依托这一民俗，举办“南疆歌圩节”系列民族团结联谊活动，邀请各族歌手同台用山歌歌颂党、歌颂祖国、歌颂美好生活，用真情唱响民族团结进步曲。例如，天等县向都镇的“霜降歌圩”已有数百年历史，如今不仅保留传统对歌形式，还融入现代音乐元素，成为各

民族文化交流的平台。歌圩上的《南疆石榴红满天》《边关向党》等原创歌曲，传递了各族群众同心共筑中国梦的美好愿景。云端展演连接“千万家”。在数字化时代，崇左利用“互联网+民族文化”模式，打破时间和空间限制，让非遗文化跨越千山万水，走进千家万户。如举办“线上南疆各族文化艺术节”等，通过直播展示天琴演奏、壮锦制作、瑶族盘王节等民俗活动，吸引超百万网友在线观看。此外，线上非遗课堂、VR南疆民俗博物馆等创新形式，让更多人了解南疆各民族文化，增强文化认同感。

以业富民：夯实团结基础，共筑富民新路

文化不仅是精神财富，也是经济资源。崇左通过文旅融合、文创开发、技艺传承等途径，推动民族文化产业化，助力乡村振兴和边民致富。一条旅游线路带富一方百姓。崇左依托民族文化资源，打造了多条精品旅游线路。如“中越边关风情旅游带”串联起德天瀑布、明仕田园、友谊关等景点，沿线村寨发展民宿、农家乐，带动就业。如今年三月三、清明节假期，大新县峒那屿湾生态人文度假区推出“花朝季”主题游，游客通过穿戴民族花服、制作五色糯米饭、参与竹竿舞等多项非遗体验，感受边疆民族文化的独特魅力，活动期间日均接待游客超8000人次，带动周边农户销售农产品超50万元，真正实现了“文化搭台，经济唱戏”。一件文创撬动百万元产业。鼓励开发非遗文创产品，如绣球、壮锦包、铜鼓纹饰茶具、天琴造型饰品等，通过电商平台销往全国。如“龙州金龙壮族织锦技艺”被列为第七批自治区级非物质文化遗产代表性项目后，崇左因势利导，推动壮锦织造技术、产品设计、宣传营

销、产业融合创新，让非遗壮锦焕发新的生命力，一跃成为“潮品”，火热“出圈”。2024年9月以来，壮锦文创销售额达120多万元，企业合作意向达600多万元，带动村民就业92人，培训手艺人265人，为群众增收40余万元。一项技艺带活千户边民。民族手工艺是边民增收的重要途径。崇左实施“非遗工坊”计划，设立壮锦、银饰、藤编、古法红糖等工坊，培训手艺人。例如，宁明县城古镇耀达村传承古法红糖制作技艺，2023-2024年榨季，全村红糖制售达到12.5万公斤，总收入超125万元。这些技艺不仅让边民在家门口致富，也成为文化传播的重要载体。

以教铸魂：强化思想引领，凝聚最大同心

铸牢中华民族共同体意识，教育是关键。崇左通过校园课堂、国门教育等方式，让民族团结理念深入人心。校园课堂播撒“金种子”。在中小学开设天琴、铜鼓、民族体育竞技等民族文化课程，将中华优秀传统文化融入教育教学全过程，使非遗文化成为各族师生加强文化认同的有效载体。如在各中小学推广开设兰亭序学堂、茶艺学堂、小百灵音乐学堂等“八大学堂”，打造百人山歌队、百人花样腰鼓舞、百人多彩秧歌队、百人铜鼓舞、百人麒麟舞等“五朵金花”民族文化宣教品牌。铸牢中华民族共同体意识的种子在校园里生根发芽。此外，作为边境城市，崇左利用边境“五个共同”中华民族历史观宣教长廊、红石榴“书屋、同心文化载体”，红石榴“主题公园”等宣教载体，将爱国主义、民族团结教育融入山歌、土戏等丰富多彩、群众喜闻乐见的民族文化宣教载体，让铸牢中华民族共同体意识在边疆扎根。

贺州：“三个一”机制推进场景带建设 推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

□ 赵金宾 林盈

贺州市深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和对广西工作论述的重要要求，始终把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线，围绕“三个一”工作机制，即“一盘棋”统筹、“一条线”贯穿和“一体化”推进。聚焦建设贺州高速通道、“醉”美百里茶廊和潇贺古道经济文化区域等3条场景带，以点串线，以线带面，整体联动，推动铸牢中华民族共同体意识走深走实，助力铸牢中华民族共同体意识示范区建设。

“一盘棋”统筹 构建全域覆盖的工作格局

坚持系统思维，强化顶层设计，整合三县两区和市直有关部门资源优势，形成全域协同推进的工作格局。做好“规划”文章。坚持把场景带建设作为推进中华民族共同体建设的重要举措，研究制定《贺州市铸牢中华民族共同体意识场景带建设实施方案》，明确场景带建设的总体要求、重点任务和保障措施，细化3条场景带的设计方案和线路图，确保各项工作扎实有序推进。做好“融合”文章。坚持把铸牢中华民族共同体意识与乡村振兴、文化旅游、产业发展等深度融合，注重在场景

带沿线服务区、村(社区)、学校、企业、旅游景区等融入中华民族共同体建设元素，引导各族群众在潜移默化中不断增强“四个认同”，牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。做好“联动”文章。建立统战、交通、民宗、文旅等多部门协同联动机制，定期研究推进场景带建设工作，解决存在突出问题。比如，针对市级财政紧张，场景带建设资金紧缺问题，将民族元素打包入八步区、平桂区高速服务区项目建设中，既展示贺州民族文化多元的特点，又赋予服务区特色内涵。

“一条线”贯穿 打造场景带建设样板

立足贺州地域特色，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线，通过“交通+文化”“产业+交融”“古道+故事”模式，打造3条场景带，推动各民族更加广泛交往交流交融。打造贺州高速通道场景带，展现“粤桂一家亲”。充分发挥贺州高速作为贺州与粤港澳大湾区区际的重要纽带作用，在收费站、隧道进出口、边坡、桥梁等区域设置体现中华民族共同体主题的景观小品、宣传标语、墙体手绘，丰富八步、平桂服务区内涵，嵌入式

开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育，并在服务区内提供具有贺州民族特色的农产品、工艺品、餐饮等服务，创建铸牢中华民族共同体意识实践场景，将贺州北过境线、连贺高速等打造成展现“粤桂一家亲 同心共发展”的前沿窗口。培育“醉”美百里茶廊场景带，以茶为媒促交融。深入贯彻落实旅游促进各民族交往交流交融计划，依托黄姚古镇至六堡“醉”美百里茶廊，以昭平南收费站为起点，串联沿线茶产业、旅游景区、民族村落等，挖掘和融入中华民族共同体意识元素；在茶叶包装、茶文化展示等环节体现民族团结主题，推出文化旅游线路，讲好茶业生产在推动区域之间的经济相依、促进民族情感相融的历史故事，展示沿线各族群众共同走向现代化的生动场景。建设潇贺古道场景带，讲好交往交流交融故事。贺州地处三大民族走廊之一的南岭走廊，民族文化丰富多彩，各民族交往交流交融故事俯拾皆是。该市以富川农村公路路衍经济先行县建设为切入点，深入挖掘潇贺古道历史文化资源，加大非物质文化遗产保护传承力度，推动朝东镇秀水村、岔山村、福溪村等古道沿线的乡村发展特色产业，展示古道沿线的民族风情、民俗文化、传统技艺等，通过历史文化载体生动讲述古道沿线各民族交往交

流交融的故事。

“一体化”推进 有形有感有效铸牢中华民族共同体意识

充分发挥铸牢中华民族共同体意识场景带宣传效应、经济效应，不断加强场景带建设成果转化，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。强化宣传教育，增强思想认同。在场景带建设中，注重运用朴实、明了、百姓易接受的语言把铸牢中华民族共同体意识主题宣传融入日常。如八步区城东实验小学、平桂区民族学校等，将民族团结教育融入教育教学全过程，通过文艺演出、知识竞赛、主题演讲等形式，增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。推动成果转化，服务发展大局。通过场景带建设，推动经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设。如广西贺州珠宝电商选品中心、南山茶海等，将民族团结进步创建与产业发展有机结合，实现了经济效益和社会效益的双赢。加强督促指导，确保常态长效。加强对场景带建设工作的督促检查，建立健全考核评价机制，及时发现并整改落实，确保各项工作任务落到实处。